
مقدمه‌ی مؤلف

اســتاد می‌گویــد: بنویــس! چــه یــک نامــه، چــه خاطــرات روزانــه و یــا حتــی یادداشــتی موقــع صحبــت 

بــا تلفــن ـ امــا بنویــس!

با نوشتن به خدا و به دیگران نزدیک‌تر می شوی.

اگر می‌خواهی نقش خودت را در دنیا بهتر بفهمی، بنویس

ســعی کــن روحــت را در نوشــته‌ات بگــذاری، حتــی اگــر هیچ‌کــس کارت را نخوانــد ـ یــا بدتــر حتــی اگــر 

کســی چیــزی را بخوانــد کــه نمی‌خواهــی خوانــده شــود.

همیــن نوشــن بــه مــا کمــک مــی کنــد افکارمــان را تنظیــم کنیــم و پیرامون‌مــان را واضح‌تــر ببینیــم. یــک 

ــق می‌بخشــد و امیدهــای از  ــا را تحق ــی دهــد، رؤیاه ــد؛ درد را تســکین م ــم معجــزه می‌کن ــذ و قل کاغ

ــد. ــاز می‌گردان ــت‌رفته را ب دس

* * * * *
دل هر ذره را که بشکافی       آفتابیش در میان بینی

با سلام

در کتــاب همایــش شــیمی پیــش دانشــگاهی ســعی کــردم تمــام مطالــب کتــاب را پوشــش 

دهــم و در کمــر از صــد صفحــه بــه بررســی ســینتیک، تعــادل، اســید و بــاز و الکتروشــیمی 

بپــردازم و در انتهــا جمــات درســت و نادرســت را کــه قولــش را بــه شــا داده بــودم، در 

350 جملــه بررســی کــردم.

بــا تشــکر از دوســت و همــکار عزیــزم آقــای دکــر هامــون ســبطی کــه بســیار در تألیــف ایــن کتاب 

مــرا راهنمایــی کردنــد.  همچنیــن تشــكر فــراوان از پــرم امیــد مصلایــی كــه ویراســتاری ایــن كتاب 

را بــر عهــده داشــتند و همچنیــن دانشــجویان عزیــزم ، خانــم زهــرا قنــری و  آقایــان دكــر فــرزاد 

ســلیمی و دكــر حمیــد خوشــدونی  كــه در تألیــف ایــن كتــاب بســیار مــرا یــاری كردنــد.

محمدرضا مصلایی

يم به تقد  

مير ميد و ا گلم ا پسران  نم  و  مهربا همسر 
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س لصفوم��

يساد و باز

نظريه‌ي آرنيوس:

11 روي رسانايي الكتريكي و برقكافت تركيبات محلول در آب آزمايشاتي انجام داد..
22 +H يعني يون هيدروژن يا پروتون پديد آورد.. اسيد، ماده‌اي است كه در آب حل‌شده و 

HCl g H aq Cl aq
H O

( ) ( ) ( )2 → ++ − �
N O g H O H aq NO aq2 5 2 32 2( ) ( ) ( )+  → ++ − �

اغلب اكسيدهاي نافلزي در آب، اسيد توليدمي‌كنند، پس به آن‌ها اسيد آرنيوس گويند.
33 ) پديدمي‌آورد.. )OH

− باز ماده‌اي است كه در آب حل‌شده و يون هيدروكسيد 
NaOH s Na aq OH aq( ) ( ) ( )

JA → ++ − �
K O s H O l K aq OH aq2 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )+  → ++ − �

اغلب اكسيدهاي فلزي در آب، باز توليدمي‌كنند.
44 آرنيوس گفت اسـيدها و بازها هنگام حل‌شـدن در آب جزئي يا كامل تفكيك‌مي‌شـوند و ذرات بارداري به‌نام يون پديدمي‌آورند .

كه يك ايده انقلابي بود، چون تا آن زمان دانشمندان اعتقاد داشتند مولكول‌ها نمي‌توانند به يون تفكيك‌شوند.
55 1903 جايزه‌ي نوبل شيمي دريافت كرد. با اين‌كه با دادن كرسي استادي به وي مخالفت كرده‌بودند.. در سال 
66 از ديد وي آب فقط حلال است و هيچ نقشي ندارد..
77 فقط در حلال آب مي‌تواند اسيد و باز را بررسي كند..
88 N در آب اسيد و باز توليدنمي‌كنند و به آن‌ها اكسيد خنثي گويند.. O2 NO و   ،CO
99 HCl هيدروكلريك اسيد نام دارد.. aq( ) HCl هيدروژن كلريد گويند، ولي محلول آن در آب يعني  g( ) به 

HCl(g)

 1 mol  1 mol  1 mol+

پس از انحلال

HCl

HCl  Cl-H3O+
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 نظريه‌ي لوري- برونستد:

11 اين دو به‌صورت مستقل تعريف جديدي ارائه دادند..
22 اسيد دهنده‌ي پروتون و باز، گيرنده‌ي پروتون است..
33 هر واكنشي كه شامل انتقال پروتون از يك ماده به ماده‌ي ديگر باشد، واكنش اسيد و باز است..

HF H O F H O

kÃwH pIM Z»jq¶ pIM Z»jq¶ kÃwH
� �

� ⇀�↽ �� � ���
+ +− +

2 3 �

NH H O NH OH3 2 4
pIM kÃwH Z»jq¶ kÃwH Z»jq¶ pIM� �

� ⇀�↽ �� � �+ ++ − �

O H O OH OH
2

2
− − −+  → +

pIM kÃwH Z»jq¶ kÃwH Z»jq¶ pIM




 

�

HNO H SO HSO NO H O3 2 4 4 2 2
pIM kÃwH Z»jq¶ pIM Z»jq

��� ��� �� ���
+  → + +− +

¶¶ kÃwH
� ��� ���

�

44 +H بيش‌تري دارد، اسيد است.. فرق اسيد و باز مزدوج در يك پروتون است. آن كه 
H O OH2

kÃwH pIM



 → − �

NH NH3 4
pIM kÃwH
 

 → + �

55 اين نظريه كامل‌تر از آرينوس است، زيرا در محيط غيرآبي نيز اسيد و باز را بررسي مي‌كند..
NH g HCl g NH Cl s3 4( ) ( ) ( )

pIM kÃwH njIzº Âº¼Ä k¶I]
��� �� ��� �� � �

+  →
�� ��

�

66 +H به‌تنهايي وجودندارد و به‌علت كوچك‌بودن و چگالي بار زياد با آب پيوند داتيو برقراركرده و يون هيدرونيوم توليدمي‌كند..

H H O H O
+ ++  →2 3: �

خود يونش آب:

11 .H O H O H O OH2 2 3+ ++ −� ⇀�↽ �� �
22 يك واكنش اسيد و باز برونستد- لوري است..
33 هم اسيد و هم باز است. پس آمفوتر است..
44 به‌علت خوديونش آب چون جزئي يونش‌يافته، رساناي ضعيف جريان برق است..
55 از ديدگاه لوري- برونستد موادي كه هم پروتون بدهند و هم پروتون بگيرند آمفوترند، مانند:.

 S2-
 HS-

H2S  + H+

 - H+               آنيون هيدروژن‌دار
 + H+

 - H+
 OH-

H2O
H3O+

HPO3 كه آمفوتر به‌شمار نمي‌آيند.
2− H و  PO2 2

−                                               به‌جز 
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 °25 غلظت يون هيدروكسيد در محلو لسانتي‌مولار هيدروكلريك اسيد چند برابر يون هيدرونيوم در اين محلو لاست.مثم لاثم در دماي 

ggHCl H O Cl
H O

n ¼̄¶0 01 3
0 01 0 01

2
/ / /

 → ++ − پاسخ:�

K H O OH OHω = 






 ⇒ = × 




+ − − − −
3

14 210 10 %100 يونيده‌مي‌شود.� چون اسيد قوي است، 

OH
− −



 =10

12 �

OH

H

−

+

−

−
−












= =10
10

10
12
2

10 �

:PH

11 غلظـت يـون هيدرونيوم در طول فرايند تخمير تغييرمي‌كند. سورن‌سـن معياري براي ميزان اسـيدي‌بودن محلول ارائه‌دارد كه .
pH نام نهاد.

22 pH در دماي اتاق گستره‌ي از صفر تا 14 است.. مقياس 

33 pH دقيق يك محلول را به‌دست‌آورد. . سنج ديجيتال مي‌توان  pH به كمك 
44 pH تقريبي يك محلول را اندازه‌مي‌گيرند . شناسـاگرها تركيبات رنگي محلول در آب هسـتند كه 

pH را در آن آشكار كرد. يا تغييرات 
بازيخنثياسيديتورنسل )ليتموس(

آبيبنفشقرمزفنول فتاليين
ارغوانيبي‌رنگبي‌رنگمتيل نارنجي
زردنارنجيقرمزمتيل سرخ

آبيسبززردآبي برموفنول
آبيسبززردآبي برموتيمول

pHآب كلم سرخ =1
قرمز

pH = 4
صورتي

pH = 7
ارغواني

pH =10
سبز

pH =13
زرد

55 pH بايد روابط زير را به‌خاطر بسپاريم:. براي حل مسائل 
pH H O H O pH= − 









 =

+ + −log 3 3 10» �

pOH OH OH pOH= − 









 =

− − −log » 10 �

H O M3
+



 = .α �

OH M n
−



 =

′. .α �

pH pOH+ =14 �
 α Ca به پايين هستند 1= IIA از  IA و  α و بازهاي قوي هم كه شامل هيدروكسيدهاي گروه  توجه كنيد در 6 اسيد قوي 1=

α آن‌ها را به ما مي‌دهند. دارند بقيه‌ي اسيدها و بازها ضعيف بوده و 

0 7 اسیدي14 بازي
آب خالص و

 محلول خنثی
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:pHانواع مسائ ل

logمثم لاثم /2 0 3= 0 درصد چند است؟  02/ 8 با درصد يونش برابر  10 2× − mol

l
 ،HCN pH محلو ل

ggH O M3
2 4 68 10 2 10 16 10+ − − −



 = ⇒ × × × = ×.α پاسخ:�

α α α α% = × ⇒ = × ⇒ = × −100 2
100 100 2 10 4 �

pH H O= − 



 = − × = − + = − − −+ − −log log (log log ) ( log ) (3

6
2
4 616 10 10 4 2 6 1// ) /2 6 4 8− = �

Ba را به‌دست‌آوريد.مثم لاثم OH mol

l
( )2

34 10× − pH محلو ل

ggOH M n
− − −



 =

′ = × × × = ×. .α 4 10 1 2 8 103 3 پاسخ:�

pOH = − × = − + − + = − −− − −log (log log ) ( log log ) ( /

/

8 10 8 10 3 2 10 0 9 33 3

0 3

3


)) /= 2 1 �

pH pOH+ =14 �
pH pH+ = ⇒ =2 1 14 11 9/ / �

0 باشد.مثم لاثم 2/ α مرحله‌ي دوم  H دسي‌مولار كدام است، به‌شرطي‌كه  SO2 4  pH

ggH SO H HSO2 4
1

0 1 0 1

4

0 1

α=

+ − → +
/ / /

پاسخ: مرحله‌ي اول تفكيك يك‌طرفه است، ولي مرحله‌ي دوم تعادلي است.�

HSO H SO4
0 2

0 1

0 02 4
2

0 02

−

=

+ −+
α /

/

/ /

� ⇀�↽ �� �

H+



 = + =1

10
2
100

12
100 �

pH = − = − + −log (log log log )

/ /

12
100 3 2 2 10

0 5 0 6

2
 

�

pH = − − =( / ) /1 1 2 0 9 �

pH محلو لكدام است؟ مثم لاثم 1 گرم اسـيد حل‌شده‌است. اگر درصد تفكيك يوني اسيد 1 باشـد،  8/ 300ml محلو لاسـتيك اسـيد  در 
CH COOH3 60=

ggH M
n

V
pH+ − − −



 = = ⇒ × = = − =. .

/

/
logα α

1 8
60
0 3 10 10 10 32 3 3 پاسخ:�

250ml آب اضافه شـود تا محلو لبا مثم لاثم 2 بايد به  % M با درصـد تفكيك  g

mol
BOH=






80 بـه تقريـب چند گـرم از باز ضعيف 

pH به‌دست‌آيد؟ =11

ggα α α α% /= × ⇒ = × ⇒ =100 2 100 0 02 پاسخ:�
pH POH=  → =11 3 �
OH M n

− −



 = = ′10 3

. .α �

10 2 10 1
20

3 3− −= × × ⇒ =M M
mol

l
�

M
n

V

mol

l
l mol= ⇒ × =1

20
1
4 1 �

1 80 80mol
g

mol
g× = �



59موصل سف: اسيد و باز

  —
 - جوهر ترشك نام دارد. 

- نمك آن اگزالات نام دارد و كلسيم اگزالات سازنده‌ي اصلي سنگ كليه است.

- بنزوييسا كيد: 

- اسيد آروماتيك
- در تمشك و پوسته‌ي برخي درختان يافت‌مي‌شود.

- از اين اسيد و نمك‌هاي آن به‌عنوان محافظ مواد غذايي و ضداكسايش در نوشابه‌ها، سس‌ها، آب‌ميوه‌ها استفاده‌مي‌شود. 

مقايسه‌ي خصلتيسا دي در كربوكسيليسا كيد:

11 كربوكسيليك اسيدها بسيار ضعيف هستند و بر اثر حل‌شدن در آب به‌سرعت به تعادل مي‌رسند..
RCOOH H O RCOO H O+ +− +

2 3� ⇀�↽ �� �
22 O را كاهش‌مي‌دهند.. H− گروه‌هاي الكيل كه الكترون‌دهنده هستند، قدرت اسيدي و قطبيت 

C H COOH CH COOH HCOOH2 5 3< < �
33 هالوژن‌ها الكترون‌كشـنده هسـتند و هرچه به عامل اسـيدي نزديك‌تر باشد يا الكترونگاتيوتر باشند يا تعداد آن‌ها بيش‌تر باشد، .

CH FCOOH CH ClCOOH CH BrCOOH2 2 2> > قدرت اسيدي بيش‌تر است.�
CHCl COOH CH FCOOH2 2> �
CCl COOH CHCl COOH CH ClCOOH3 2 2> > �

44 هر چه اسيدي قوي‌تر باشد، باز مزدوج حاصل از يونش اسيد ضعيف‌تر و پايدارتر محسوب‌مي‌شود..
K CF COOH CCl COOH CHCl COOH CH FCOOHa : 3 3 2 2> > > �
K CF COO CCl COO CHCl COO CH FCOOb : 3 3 2 2

− − − −< < < �
CF :پايداري COO CCl COO CHCl COO CH FCOO3 3 2 2

− − − −> > > �
55 .HCl CH COOH> 3 - قدرت اسيدي اسيدهاي معدني قوي خيلي بيش از اسيدهاي آلي است.�

HNO HCOOH3 > �

آمين‌ها:

11 بـه تركيبـات آلي اطلاق‌مي‌شـود كه هيـدروژن هاي آمونياك توسـط گروه‌هاي .
الكيل جايگزين‌مي‌شوند.�

22 براي نام‌گذاري آن‌ها ابتدا گروه الكيل را ذكركرده و بعد آمين اضافه‌مي‌كنند..
CH NH3 2 متيل آمين  �
C H NH2 5 2 اتيل آمين  �
CH NHCH3 3 دي‌متيل آمين  �
C H NHC H2 5 2 5 دي‌اتيل آمين  �

COOH

آمین1°

آمین2°

آمین3°

NH2

NH3

R

NHR R'

R'
N

R R' '
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CH3CH3

C2H5

N

اتيل دي‌متيل آمين  �
33 آمين‌ها مانند آمونياك باز ضعيف هستند ه با پذيرفتن پروتون به الكيل آمونيوم تبديل‌مي‌شوند..

CH NH H O CH NH OH3 2 2 3 3
¸Ã¶A ®ÃT¶ kÃv¨»nkÃÀ ³¼Ãº¼¶A ®
� �� ��

� ⇀�↽ ��+ + −

ÃÃT¶
� ��� ���

�

C H NH HCl C H NH Cl2 5 2 2 5 3+  → + −

kÄo ±¨ ³¼Ãº¼¶A ®ÃUH
� ��� ���

�

44 ..↑ Kb گروه‌هاي الكيل الكترون‌دهنده‌ي چگالي بار منفي اطراف نيتروژن را افزايش‌داده و 
C H NHC H CH NHCH C H NH CH NH NH2 5 2 5 3 3 2 5 2 3 2 3> > > > �

آمنيويساد:

11  واحد سازنده‌ي پروتئين‌ها هستند كه 20 نوع آمينواسيد داريم كه بدن نيمي را مي‌سازد و نيمي از طريق مصرف مواد غذايي .
تأمين‌مي‌شود.

22 هـم عامـل اسـيدي هم عامل بازي يا آمينـي دارند. پس آمفوتر محسوب‌مي‌شـوند و هم با اسـيدها هم بازها .
واكنش‌مي‌دهند.

33 در زيست شيمي اهميت بسيار زيادي دارند..
44 در آمينواسيدهاي طبيعي روي همان كربني كه عامل اسيدي وجود دارد، عامل آميني هم هست كه به آن‌ها آلفا آمينواسيد گويند..
55 H بگذاريم، در اين‌صورت به آن آمينو اتانوييك اسيد يا گلي‌سين گوييم.. R در آمينواسيد  اگر به‌جاي 
66 مقايسه‌ي گلي‌سين با پروپانوييك اسيد و بوتيل آمين.

M=75                           M=74                                    M=73
NH2

COOHCH2               COOHCC                    NH2

C C CC

)A( گلي‌سين            )B( پروپانوييك اسيد                            )C( بوتيل آمين
A>B>C  دماي ذوب

N در آمين‌ها است. H− O در اسيدها قوي‌تر از  H− گلي‌سين جامد يوني است و دماي ذوب بالاتري دارد و پيوند هيدروژني 
A B C

j¼{ï Âµº ®e jIÄp jIÄp nIÃvM
� �� �� � ��� ��< < انحلال‌پذيري در اتانول:  

هرچه سر ناقطبي يعني عده‌ي كربن‌ها بيش‌تر باشد، حلاليت در اتانول بيش‌تر است.

تسار:

11 هرگاه به‌جاي هيدروژن اسيدي گروه كربوكسيل گروه الكيل قرار گيرد، استر حاصل‌مي‌شود..
22 از تركيبات اصلي سازنده طعم و بوي مواد غذايي هستند..
33 نام آن‌ها به‌صورت الكيل الكانوات است..

HCOOCH3 متيل متانوات )متيل فرمات(  �
CH COOC H3 2 5 اتيل اتانوات )اتيل استات(  �

C

H

R COOH

NH2

 - H+
CR OH

O

RCOR

O

+R'
'
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پرسش‌هاي چهارگزينها‌ي

11 چه تعداد از عبارات زير نادرست است؟.
pH آن‌ها كم‌تر از 7 است. الف. اغلب ميوه‌ها داراي اسيد هستند و 

ب. شمار اتم‌هاي هيدروژن اسيدي در مولكول اگزاليك اسيد و اتيلن گليكول برابر است.
NH3 باز محسوب‌مي‌شود. HCl اسيد و  NH، از ديد آرنيوس  g HCl NH Cl s3 4( ) ( )+  → ج. در واكنش 

K در آب، 2 مول يون توليدمي‌شود. O2 د. از انحلال هر مول 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

22 در مراحل يونش فسفريك اسيد كدام مطلب صحيح است؟.
1( غلظت يون هيدرونيوم از غلظت ساير گونه‌هاي موجود در محلول بيش‌تر است.

2( در مراحل يونش آن 2 آمفوتر وجود دارد.
K مي‌باشد. K Ka a a1 2 3

< < 3( جداشدن سومين پروتون از همه آسان‌تر است. به همين علت 

) كم‌تر است. )Kb 4( هرچه بار منفي آنيون‌هاي حاصل از تفكيك بيش‌تر باشد، قدرت بازي 

33 كدام مقايسه بين قدرت اسيدي و بازي نادرست است؟.
K H SO HNOa : 2 4 3>  )1

K CH COO HCOOb : 3
− −>  )2

K HOCl HOBra : <  )3

K F Clb :
− −>  )4

44 0 مولار به ترتيب غلظت گونه‌هاي موجود برحسب مو لبر ليتر كدام است؟. 1/ H، با غلظت  A2 در محلو لاسيد 

Ka1
= بسيار بزرگ  �

Ka2
6 10 3= × − �

H HA A H A
+ − −



 >





 >





 > [ ]2

2  )2 	 H HA H A A
+ − −



 >





 > [ ] >  

2
2  )1

H A HA A H2
2[ ] >  

 >




 >







− − +  )4 	 H A H HA A2
2[ ] >  

 >




 >







+ − −  )3
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چه تعداد از عبارات زير در رابطه با خاك كشاورزي صحيح است؟2323

5 كاهش‌يابد، يعني ميزان اسيدي‌بودن آن دو برابر زياد شده‌است. 5/ 6 به  5/ pH خاك از  - اگر  A
pH خاك مي‌شود. NOx به هواكره سبب كاهش  SO2 و  - ورود آلاينده‌هاي  B

5 بهترين رشد را دارند. 5/ 4 تا  5/ pH بين  - برخي گياهان مانند آزاليا در خاك‌هاي اسيدي با  C
pH آبي مي‌شود. > 7 pH صورتي و در  < 7 - گل گياه ادريسي در  D

+Al3 سبب‌مي‌شود گياه مسموم شود و موجب آلودگي آب شود. - افزايش غلظت  E
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

( پتاسيم نيترات به كدام ترتيب است؟2424 c ( آلومينيوم كلريد  b ( سديم استات  a pH محلو لمولار نمك‌هاي:  مقايسه‌ي 
c a b< <  )4 	a c b< <  )3 	c b a< <  )2 	b c a< <  )1

Mg باشـد، حداكثر غلظت 2525 OH
2 2 111 5 10+ − −








 = ×/ در محلـو لمنيزيم هيدروكسـيد در آب غلظت يون‌ها از رابطه‌ي 

mol است؟
l

pH چند  = 9 MgSO4 قابل‌حل در محلو لسود با 

0 15/  )4 	0 3/  )3 	3 10 6× −  )2 	1 5 10 6/ × −  )1
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پساخ‌نامه‌ي تشريحي

11 2 ج و د نادرست است. زيرا در ج آب نداريم، پس آرنيوس نمي‌تواند آن را بررسي كند و در د نيز:.

K O H O K OH2 2 2+  → + −

·¼Ä Ï¼¶ 4
� �� �� �

22 HPO آمفوتر . H PO4
2

2 4
− − H كم‌تر است. ضمناً  PO3 4 H نسبت به بقيه‌ي يون‌ها بيش‌تر، ولي از  O3

+ 2 در 1: غلظت يون 

Kb بيش‌تري  PO4 كه بار منفي بيش‌تري دارد، باز قوي‌تر بوده و 
3− هسـتند و جداشـدن سـومين پروتون از همه سخت‌تر اسـت. 

دارد.
33 3 در گزينـه‌ي 3 در اكسـي اسـيدهاي هالوژنـه هرچـه هالـوژن الكترونگاتيوتـر باشـد، قـدرت اسـيدي بيش‌تـر اسـت. پـس .

.HOCl HOBr>

CH3− در استيك اسيد الكترون‌دهنده است، قدرت اسيدي را كم و قطعاً باز مزدوج را قوي‌تر مي‌كند. ضمناً چون در گزينه‌ي 2، 
44 H به صفر مي‌رسد و . A2 H يك‌طرفه اسـت. پس تقريباً غلظت  A2 2 مشـخص اسـت. چون مرحله‌ي اول تفكيك اسـيد قوي 

بسيار كم‌تر از ساير گونه‌ها است. چون كامل تفكيك شده‌است.
55 1 آب خالص در هر دمايي خنثي است. پس:.

H O OH3
6 510+ − −



 =





 =

/ �

Kω = × =− − −10 10 106 5 6 5 13/ / �
66 .4

1
100 2 0 02mol

l
l mol HCl× = / اوليه  �

H+ مي‌شود.



 =0 0001/ ، 2 برابر شود يعني 4 مي‌شود. پس  pH اگر 

1
10000 2 0 0002mol

l
l mol× = / �

HCl مصرف‌شده‌است. پس 0 مول  02/ مي‌شه گفت با تقريب 

HCl KOH
x g g0 02

1 56

112 111/ / /
∼

�=
�

77 .1
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CH COO Na

CH COO H O CH COO

3

3 2 3

−

↓

+

− +

� �� �� � �� ��

� ⇀�↽ ��
j¼{ï Âµº SÎI§MA

HH OH+ −
�

اما در گزينه‌ي 2:

K
M

a M
=

−
 →=

=
α
α

α

α2

1

0 01
11

´Ã¹¨ïÂ¶ oÊºïýoÅ ®MI£¶ pH
� ���� ����

/ 11 1
100 10

2 4× ( ) = − �

2121N O H O HNO2 5 2 32+  → 4 اولاً فنول فتاليين كه رنگ سرخ ندارد.�
N اكسيد نافلز است. در آب توليد اسيد مي‌كند كه متيل سرخ به رنگ سرخ درمي‌آيد. صابون و سديم استات بازي و  O2 5 چون 

N در آب اسيد توليدمي‌كنند. O2 5 SO2 و 

2222K
A H O

HA
Ka a=












[ ] ⇒ = × = ×
− + − −3 5 60 15 10

0 3 5 10/

/
�3

A غلط است. بايد 10 برابر شود.2323  3
pH صورتي > 7 pH آبي،  < 7 D غلط است. 

ساير گزينه‌ها درست هستند.

2424CH COO Na H O CH COOH OH pH3 2 3 7− + −+ + >

j¼{ïÂµº SÎI§MA
� ��� ���

� ⇀�↽ �� �1

K NO pH
+ − =3 7

kº¼{ï Âµº SÎI§MA ³Hk̈ ï _ÃÀ
� ���� ����

�

AlCl Al Cl3
3 3 → ++ −

j¼{ïÂµº SÎI§MA
� ��� ��� �

Al H O Al OH H pH3
2 33 3 7+ ++ + <� ⇀�↽ �� ( ) �

2525pH POH OH=  → = 



 =

− −9 5 10 5 �4

Mg Mg
2 5 2 11 210 1 5 10 0 15+ − − +



 × = × ⇒ 



 =( ) / / �
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 لصفآخر��

کد ماجملات صحيح و كد‌ماي كنادرست هسنتد.

11 رابرت بويل در كتاب شيمي‌دان شكاك اتم را ذره‌اي پيشنهاد كرد كه نمي‌توان آن را تجزيه كرد و شيمي را علم تجربي ناميد..

22 »همه‌ي اتم‌هاي يك عنصر مانند يكديگرند« در نظريه اتمي دالتون، امروزه به علت پديده‌ي ايزوتوپي رد مي‌شود..

33 فرآيند برقكافت الكتروليت‌ها در قرن 19 توسط فارادي كشف شد و ذرات حامل بار منفي را الكترون ناميد..

44 در آزمايش پرتو كاتدي، تامسـون وقتي ولتاژ قوي و فشـار كم برقرار مي‌كند پرتوهايي از الكترود منفي به الكترود مثبت جريان .
مي‌يابد.

55 در مدل تامسون جرم زياد اتم از وجود تعداد زيادي الكترون ناشي مي‌شود و اين مدل توسط رادرفورد رد مي‌شود..

66 α از جنس هليم مي‌باشد و نسبت به ساير ذرات راديواكتيو جرم بيشتري دارد و قابليت نفوذ كمتري دارد.. ذره

77 ماهيت پرتوهاي گاما از نوع تابش‌هاي الكترومغناطيسي است و از ميدان الكتريكي بدون انحراف خارج مي‌شود و با خروج از اتم .
پرتوزا، آن را به ذره‌اي مثبت تبديل مي‌كند.

88 نخسـتين بار رادرفورد وجود هسـته را در اتم كشـف كرد و روشـن سـاخت كه تابش‌هاي پرتوزا از 3 نوع پرتوي متفاوت تشكيل .
شده است.

99 106 هسته جاي . با توجه به ابعاد تقريبي طلا و هسته آن در يك رديف به طول يك نانومتر مي‌توان به‌طور فرضي 10 اتم طلا و
داد.

1010 اندازه‌گيري‌ها با طيف‌ سنج جرمي نشان مي‌دهد جرم همه‌ي اتم‌هاي يك عنصر يكسان نيست پس شمار نوترون‌هاي آنها متفاوت 
است. اين دستگاه جرم اتمي را با دقت زياد اندازه‌گيري مي‌كند.

1111 اگر اكسيژن 3 ايزوتوپ و هيدروژن 3 ايزوتوپ داشته باشند تفاوت جرم سبك‌ترين و سنگين‌ترين آب 7 مي‌باشد.

1212 4 خط طيف نشري خطي اتم هيدروژن نخستين بار توسط بور كشف شد.

1313 20Ca همه زير لايه‌هاي اشغال شده پر شده‌اند و جمع جبري اعداد كوانتومي مغناطيسي الكترون‌ها برابر صفر است. در اتم

1414 m استفاده كرد. l ،l ،n مدل كوانتومي توسط شرودينگر بيان شد و وي براي معرفي اوربيتال از 3 عدد كوانتومي

1515 با افزودن براده‌ي منيزيم به باروت سياه جرقه آتش به رنگ نارنجي توليد مي‌شود.
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 به ازاء توليد هر مول فلز Al در فرايند هال 16/8 ليتر گاز در شرايط STP توليد مي‌شود.34034

34134 واكنش برقكافت آب با واكنش سلول سوختي اكسيژن ـ هيدروژن رابطه عكس دارد.

Cu خودبه خودي نمي‌باشد.34234 Al+ →+3 محلول نمك‌هاي آلومينيوم را مي‌توان در ظرف مسي نگه داشت چون واكنش

در برقكافت آب نمك غليظ، نسـبت جرمي گاز آزاد شـده در آند به جرم گاز آزاد شـده در كاتد 71 اسـت و حجم آنها در شرايط 34334
يكسان برابر است.

در سلول نيكل ـ نقره ضمن واكنش سلول آنيون‌ها از ديواره متخلخل عبور كرده و به سوي الكترود نقره حركت مي‌كنند.34434

آنيون كلرات فقط اكسنده و آنيون كلريد فقط كاهنده مي‌تواند باشد.34534

34634 واكنش تجزيه سديم هيدروژن كربنات يك واكنش اكسايش كاهش به شمار مي‌آيد.

NaH عنصر اكسنده و كاهنده يكسان است.34734 H O NaOH H+ → +2 در واكنش2

از جمله كاربردهاي سلول‌هاي الكتروليتي توليد جريان برق و آبكاري فلزات است.34834

34934 در برقكافت محلول مس II سولفات pH محيط افزايش مي‌يابد.

در خوردگي آهن الكترون‌ها از ميان فلز از پايگاه آندي به پايگاه كاتدي مي‌روند.35035
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��

پساخ‌ها

11 نادرست است..
رابرت بويل عنصر را معرفي كرد.

22 درست است..
33 نادرست است..

استوني ذرات حامل بار را الكترون ناميد.
44 درست است..
55 درست است..
66 نادرست است..

+He2 است. α از جنس هسته هليم يعني ذره
77 نادرست است..

γ عدد جرمي و عدد اتمي ثابت مي‌ماند. با خروج
88 درست است..
99 درست است..
101 درست است.0
111 نادرست است.1

18 2
16= H O سبك‌ترين آب: �

24 2
18= T O سنگين‌ترين آب: �

121 نادرست است.2
توسط انگستروم كشف شد.

131 درست است.3
141 درست است.4
151 نادرست است.5

Fe رنگ نارنجي توليد مي‌كند.
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2 22Cl Cl e− −→ + �

2 2 22 2H O e H OH+ → +− − �

حجم‌ها يكسان است.
34434 نادرست است.

آنيون‌ها به سمت آند يعني نيكل حركت مي‌كنند.
نادرست است.34534

ClO مي‌تواند هم اكسنده هم كاهنده باشد زيرا كلر عدد اكسايش 5 دارد هم مي‌تواند اكسايش و هم كاهش يابد. 3
−

34634 نادرست است.
2 3 2 3 2 2NaHCO Na CO CO H O→ + + �

درست است.34734

+H آب كاهيده مي‌شود سپس هيدروژن اكسايش كاهش مي‌يابد. −H اكسيد شده و

نادرست است.34834
توليد جريان برق كار سلول گالواني يا ولتايي است.

34934 نادرست است.

Cu: كاتد e Cu
2 2+ −+ → غلظت+H افزايش و pH كاهش مي‌يابد.�

2: آند 4 42 2H O O H e→ + ++ − �

35035 درست است.
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